

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук Учватова Павла Сергеевича
«Совет Министров Мордовской АССР в 1934 – 1991 гг.:
формирование, состав, деятельность»
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Актуальность темы проведенного Учватовым П.С. исследования, отраженного в автореферате диссертации, не вызывает сомнений. Изучение организации советской государственной системы, обращение к историческому опыту прошлого приобретает все большее значение в условиях реформирования и выстраивания более совершенной структуры органов исполнительной власти в современной Российской Федерации. О своевременности и целесообразности научного исследования свидетельствует и отсутствие комплексных работ, посвященных истории Совета Министров Мордовской АССР.

Объект и предмет, хронологические и территориальные рамки исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов работы, а также положения, выносимые на защиту, сформулированы логично и представляются научно обоснованными. Диссертант провел грамотную характеристику методологии и использованных методов исследования, которые позволили добиться объективных результатов и выводов.

Автореферат диссертации свидетельствует о проведенном автором последовательном и скрупулезном анализе историографии и источников по избранной теме. Соискателем детально изучены нормативно-правовые акты, стенографические отчеты советских и партийных органов, делопроизводственные документы, справочно-энциклопедические издания, материалы личного характера, отражающие, в том числе, региональную специфику. Высокой оценки заслуживает тот факт, что важной частью привлеченных источников стали ранее не опубликованные архивные материалы, многие из которых вводятся в научный оборот впервые.

Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод, что автор весьма успешно справился с поставленными задачами. Работа является законченным, самостоятельным диссертационным исследованием. В ней последовательно и основательно характеризуются полномочия Совета Министров, его структура, организация работы, место в системе государственных органов, взаимоотношения с областным комитетом Коммунистической партии, раскрываются особенности персонального состава и основные тенденции в его изменении, анализируются особенности деятельности на различных исторических этапах.

Публикации П.С. Учватова в количестве 7 научных статей, в числе которых 4 – в изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные

результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (сформирован в соответствии с Приказом Минобрнауки РФ от 25 июля 2014 г. № 793), отражают основное содержание диссертации.

В качестве конструктивного замечания стоит отметить, что автору следовало привести в автореферате более подробную характеристику источников личного характера.

В целом можно сделать вывод, что автореферат диссертации Павла Сергеевича Учватова «Совет Министров Мордовской АССР в 1934 – 1991 гг.: формирование, состав, деятельность» выполнен на достаточно высоком уровне и соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук Жеребцов Игорь Любомирович

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук

Должность: директор

Адрес: 167982 Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 26

Тел./факс: (8212) 245564

E-mail: zherebtsov@mail.illhkomisc.ru

Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт языка, литературы и истории
Коми научного центра Уральского
отделения Российской академии наук,
доктор исторических наук

И. Л. Жеребцов

24 марта 2016 г.

« 15 » 03 2016 г.